
三角函数在备考中应关注的几种题型

彭耿铃

（福建省泉州市第七中学，３６２０００）

纵观近几年各省高考和市质检题，三角函数

与其它知识交汇的好题不胜枚举，很多试题设计

别致新颖．本文特精选举例予以分类解析，旨在探

究几种题型规律，供读者参考．
一、关注以零点为背景的三角综合题

例１　（２０１３年福建高考）已知函数ｆ（ｘ）＝
ｓｉｎ（ωｘ＋φ）（ω＞０，０＜φ＜π）的周期为π，图像

的一个对称中心为（π
４
，０），将函数ｆ（ｘ）图像上的

所有点的横坐标伸长为原来的２倍（纵坐标不变），

再将所得图像向右平移π
２
个单位长度后得到函数

ｇ（ｘ）的图像．
（Ⅰ）求函数ｆ（ｘ）与ｇ（ｘ）的解析式；

（Ⅱ）求实数ａ与正整数ｎ，使得Ｆ（ｘ）＝ｆ（ｘ）

＋ａｇ（ｘ）在（０，ｎπ）内恰有２０１３个零点．
解析　（Ⅰ）ｆ（ｘ）＝ｃｏｓ２ｘ，ｇ（ｘ）＝ｓｉｎｘ，过程

略．
（Ⅱ）依题意，Ｆ（ｘ）＝ａｓｉｎｘ＋ｃｏｓ２ｘ，令Ｆ（ｘ）

＝ａｓｉｎｘ＋ｃｏｓ２ｘ＝０．
当ｓｉｎｘ＝０，即ｘ＝ｋπ（ｋ∈Ｚ）时，ｃｏｓ２ｘ＝１，

从而ｘ＝ｋπ（ｋ∈Ｚ）不是方程Ｆ（ｘ）＝０的解，所

以方程 Ｆ（ｘ）＝０等价于关于ｘ 的方程ａ ＝

－ｃｏｓ２ｘｓｉｎｘ
（ｘ≠ｋπ，ｋ∈Ｚ）．

现研究ｘ∈ （０，π）∪ （π，２π）时方程解的情

况．令ｈ（ｘ）＝－ｃｏｓ２ｘｓｉｎｘ
，ｘ∈（０，π）∪（π，２π），则问

题转化为研究直线ｙ＝ａ与曲线ｙ＝ｈ（ｘ）在ｘ∈
（０，π）∪ （π，２π）的交点情况．

∵ｈ′（ｘ）＝ｃｏｓｘ
（２ｓｉｎ２　ｘ＋１）
ｓｉｎ２　ｘ

，令ｈ′（ｘ）＝０，

得ｘ＝π２
或ｘ＝３π２

，当ｘ变化时，ｈ（ｘ）和ｈ′（ｘ）的

变化情况如下表：

ｘ （０，π２
） π

２
（π
２
，π）（π，３π２

） ３π
２

（３π
２
，２π）

ｈ′（ｘ） ＋ ０ － － ０ ＋

ｈ（ｘ）  １   －１ 

　　 当ｘ＞０且ｘ趋近于０时，ｈ（ｘ）趋向于－∞，
当ｘ＜π且ｘ趋近于π时，ｈ（ｘ）趋向于－∞；当ｘ

＞π且ｘ趋近于π时，ｈ（ｘ）趋向于＋∞，当ｘ＜２π
且ｘ趋近于２π时，ｈ（ｘ）趋向于＋∞．
故当ａ＞１时，直线ｙ＝ａ与曲线ｙ＝ｈ（ｘ）在

（０，π）内无交点，在（π，２π）内有２个交点；
当ａ＜－１时，直线ｙ＝ａ与曲线ｙ＝ｈ（ｘ）在

（０，π）内有２个交点，在（π，２π）内无交点；
当－１＜ａ＜１时，直线ｙ＝ａ与曲线ｙ ＝

ｈ（ｘ）在（０，π）内有２个交点，在（π，２π）内有２个交
点．
由函数ｙ＝ｈ（ｘ）的周期性，可知：当ａ≠±１

时，直线ｙ＝ａ与曲线ｙ＝ｈ（ｘ）在（０，ｎπ）内总有
偶数个交点，从而不存在正整数ｎ，使得直线ｙ＝ａ
与曲线ｙ＝ｈ（ｘ）在（０，ｎπ）内恰有２０１３个交点；当

ａ＝±１时，直线ｙ＝ａ与曲线ｙ＝ｈ（ｘ）在（０，π）∪
（π，２π）内有３个交点，由周期性，２０１３＝３×６７１，
所以ｎ＝６７１×２＝１３４２．
综上，当ａ＝±１，ｎ＝１３４２时，函数Ｆ（ｘ）＝

ｆ（ｘ）＋ａｇ（ｘ）在（０，ｎπ）内恰有２０１３个零点．

图１

变式题 　 函数ｆ（ｘ）

＝ 槡２　３ｓｉｎωｘ２·ｃｏｓ
ωｘ
２ ＋

３ｃｏｓωｘ（ω＞０），在一个周
期内的图象如图１所示，

Ａ为图象的最高点，Ｂ、Ｃ
为图象与ｘ 轴的交点，且

△ＡＢＣ为正三角形．
（１）求函数ｆ（ｘ）的解析式；
（２）将ｆ（ｘ）的图象上每个点的横坐标缩小为

原来的π
４
倍（纵坐标不变），再向右平移π

３
个单位

２４ 数学通讯 ———２０１６年第４期（上半月）　　　　　　 　　　　　·复习参考·



得到函数ｇ（ｘ）的图象，若设ｇ（ｘ）的图象在ｙ轴右
侧第一个最高点为Ｐ，试问ｇ（ｘ）的图象上是否存
在点Ｑ（θ，ｇ（θ））（π＜θ＜２π），使得 →ＯＰ⊥ →ＯＱ？若存
在，请求出满足条件的点Ｑ的个数；若不存在，说
明理由．

答案：（１）ｆ（ｘ）＝ 槡２　３ｓｉｎ（π４ｘ＋
π
３
）；（２）满

足条件的点Ｑ是存在的，而且有两个．
二、关注三角与概率、数列、定积分等交汇

牵手

例２　 已知数列｛ａｎ｝的通项公式为ａｎ ＝

槡３ｃｏｓｎπ３ ＋ｓｉｎ
ｎπ
３．

（１）求ａ１，ａ２，ａ３；
（２）从该数列的任意连续六项中抽取其中的

三项，设其中含有理项的项数为ξ，试求ξ的分布列
及其数学期望Ｅξ．

解析 　（１）∵ａｎ ＝ 槡３ｃｏｓｎπ３ ＋ｓｉｎｎπ３ ＝

２ｓｉｎ（ｎπ３＋
π
３
），∴ａ１＝２ｓｉｎ２π３ ＝槡３

，ａ２＝２ｓｉｎπ＝

０，ａ３ ＝２ｓｉｎ４π３ ＝－槡３．

（２）∵ａｎ＝２ｓｉｎ（ｎπ３＋
π
３
）的周期为Ｔ＝２ππ

３

＝

６，计算可得该数列的任意连续六项为槡３，０，－槡３，

－槡３，０，槡３，或这六个数的某种排列．故任意六项
中总有两项为有理项，其余四项为无理项．所以ξ
的可能值为０，１，２．故ξ的分布列为：

ξ ０　 １　 ２

Ｐ １
５

３
５

１
５

　　 所以Ｅξ＝０×
１
５＋１×

３
５＋２×

１
５ ＝１．

例３　（２０１２年福建质检）已知函数ｆ（ｘ）＝

ｓｉｎ２ｘ２＋槡３ｓｉｎ
ｘ
２ｃｏｓ

ｘ
２－

１
２．

（Ⅰ）求ｆ（ｘ）的单调递增区间；

（Ⅱ）将ｙ＝ｆ（ｘ）的图象向左平移π６
个单位，

得到函数ｙ＝ｇ（ｘ）的图象．若ｙ＝ｇ（ｘ）（ｘ＞０）

的图象与直线ｙ＝１２
交点的横坐标由小到大依次

是ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ，…，求数列｛ｘｎ｝的前２ｎ项的和．

解析　（Ⅰ）ｆ（ｘ）＝ｓｉｎ２ｘ２＋槡３ｓｉｎ
ｘ
２ｃｏｓ

ｘ
２－

１
２＝

１－ｃｏｓｘ
２ ＋槡３２ｓｉｎｘ－

１
２＝

槡３
２ｓｉｎｘ－

１
２ｃｏｓｘ＝

ｓｉｎ（ｘ－π６
），由２ｋπ－π２ ≤ｘ－

π
６ ≤２ｋπ＋

π
２
，得

２ｋπ－π３≤ｘ≤２ｋπ＋
２π
３
（ｋ∈Ｚ），所以ｆ（ｘ）的单

调递增区间是［２ｋπ－π３
，２ｋπ＋２π３

］，ｋ∈Ｚ．

（Ⅱ）函数ｆ（ｘ）＝ｓｉｎ（ｘ－π６
）的图象向左平

移π
６
个单位后，得到函数ｆ（ｘ）＝ｓｉｎｘ的图象，即

ｙ＝ｇ（ｘ）＝ｓｉｎｘ．若函数ｙ＝ｇ（ｘ）＝ｓｉｎｘ（ｘ＞０）

的图象与直线ｙ＝１２
的交点的横坐标由小到大依

次是ｘ１，ｘ２，…，ｘｎ，…，则由正弦曲线的对称性、周

期性可知：ｘ１＋ｘ２
２ ＝π２

，ｘ３＋ｘ４
２ ＝２π＋π２

，……，

ｘ２ｎ－１＋ｘ２ｎ
２ ＝２（ｎ－１）π＋π２

，所以

ｘ１＋ｘ２＋…＋ｘ２ｎ－１＋ｘ２ｎ
＝ （ｘ１＋ｘ２）＋（ｘ３＋ｘ４）＋…＋（ｘ２ｎ－１＋ｘ２ｎ）

＝π＋５π＋９π＋…＋（４ｎ－３）π

＝ ［ｎ·１＋ｎ
（ｎ－１）
２

·４］·π

＝ （２ｎ２－ｎ）π．

图２

例４　（２０１４年福建
质检）已知函数ｆ（ｘ）＝

槡３ｓｉｎｘ２ｃｏｓ
ｘ
２＋ｃｏｓ

２ｘ
２＋

ｍ的图象过点（５π６
，０）．

（Ⅰ）求实数ｍ 的值
以及函数ｆ（ｘ）的单调递
增区间；

（Ⅱ）设ｙ＝ｆ（ｘ）的图象与ｘ轴、ｙ轴及直线

ｘ＝ｔ（０＜ｔ＜２π３
）所围成的曲边四边形面积为Ｓ，

求Ｓ关于ｔ的函数Ｓ（ｔ）的解析式．

解析 　 （Ⅰ）ｆ（ｘ）＝槡３ｓｉｎｘ２ｃｏｓ
ｘ
２＋ｃｏｓ

２ｘ
２

＋ｍ＝槡３２ｓｉｎｘ＋
１
２ｃｏｓｘ＋

１
２＋ｍ＝ｓｉｎ

（ｘ＋π６
）＋

１
２＋ｍ．

因为ｆ（ｘ）的图象过点（５π６
，０），所以ｓｉｎ（５π６＋
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π
６
）＋１２＋ｍ ＝０

，解得ｍ ＝－１２
，所以ｆ（ｘ）＝

ｓｉｎ（ｘ＋π６
）．

由－π２＋２ｋπ≤ｘ＋
π
６≤

π
２＋２ｋπ

得－２π３＋

２ｋπ≤ｘ≤π３＋２ｋπ
，ｋ∈Ｚ，故ｆ（ｘ）的单调递增区

间是［－２π３＋２ｋπ
，π
３＋２ｋπ

］，ｋ∈Ｚ．

（Ⅱ）由（Ⅰ）得，ｆ（ｘ）＝ｓｉｎ（ｘ＋π６
）．所以

Ｓ＝∫
ｔ

０
ｓｉｎ（ｘ＋π６

）ｄｘ＝－ｃｏｓ（ｘ＋π６
）ｔ
０

＝槡３２－ｃｏｓ
（ｔ＋π６

）．

所以Ｓ（ｔ）＝槡３２－ｃｏｓ
（ｔ＋π６

）（０＜ｔ＜２π３
）．

三、关注三角与立体几何有机结合
例５　 在Ｒｔ△ＡＢＣ 中，∠ＡＣＢ ＝９０°，ＡＣ　＝

槡２　３，ＢＣ＝６，Ｐ是线段ＡＢ上的动点，将此直角三
角形沿ＣＰ 折成直二面角Ａ－ＣＰ－Ｂ．如图３．
试求：

图３

（１）若翻折后直线ＢＰ⊥平面ＡＰＣ，求ＡＰ的
长；

（２）当Ｐ在线段ＡＢ 上运动时，求翻折后ＡＢ
的最短长度及此时点Ｐ 的位置．
解析 　（１）由题设，平面ＡＣＰ ⊥ 平面ＢＣＰ，

所以，当ＢＰ⊥ＣＰ时，就有ＢＰ⊥平面ＡＰＣ，即点

Ｐ为斜边ＡＢ 上高线的垂足，此时ＡＰ　＝槡３；
（２）设∠ＡＣＰ＝θ，则∠ＢＣＰ＝９０°－θ，过Ａ

作ＡＥ⊥ＣＰ于点Ｅ，连接ＢＥ，则ＡＥ＝ 槡２　３ｓｉｎθ，

ＣＥ　＝ 槡２　３ｃｏｓθ．
在 △ＢＥＣ中，ＢＥ２＝ＣＥ２＋ＢＣ２－２ＣＥ·ＢＣ

·ｃｏｓ（９０°－θ），所以

ＡＢ２ ＝ＡＥ２＋ＥＢ２

＝１２ｓｉｎ２θ＋１２ｃｏｓ２θ＋３６　－ 槡１２　３ｓｉｎ２θ

＝４８　－ 槡１２　３ｓｉｎ２θ，

当ｓｉｎ２θ＝１，即θ＝４５°时，ＡＢ 的最小值为

４８－ 槡槡 １２　３，此时点Ｐ为ＡＢ 与 ∠Ｃ的平分线的
交点．
四、关注三角形中化简求值的考查

图４

例６　（２０１２年全国卷
高考）如图４，在△ＡＢＣ中，

∠ＡＢＣ ＝９０°，ＡＢ ＝ 槡３，
ＢＣ＝１，Ｐ为 △ＡＢＣ 内一
点，∠ＢＰＣ＝９０°．

（Ⅰ）若 ＰＢ ＝ １
２
，

求ＰＡ；
（Ⅱ）若 ∠ＡＰＢ ＝１５０°，求ｔａｎ∠ＰＢＡ．
解 析 　（Ⅰ）由 已 知 得，∠ＰＢＣ ＝ ６０°，

∴∠ＰＢＡ ＝３０°．

在 △ＰＢＡ 中，由余弦定理得ＰＡ２＝３＋１４－

２　×槡３×１２ｃｏｓ３０°＝
７
４
，∴ＰＡ ＝槡７２

；

（Ⅱ）设∠ＰＢＡ＝α，由已知得，ＰＢ＝ｓｉｎα，在

△ＰＢＡ 中， 由 正 弦 定 理 得， 槡３
ｓｉｎ１５０° ＝

ｓｉｎα
ｓｉｎ（３０°－α）

，化简得槡３ｃｏｓα＝４ｓｉｎα，∴ｔａｎα＝槡３４
，

∴ｔａｎ∠ＰＢＡ ＝槡３４．

图５

变式题 　（２０１３年福
建高考）如图５，在等腰直
角三角形ＯＰＱ 中，∠ＰＯＱ

＝９０°，ＯＰ＝ 槡２　２，点Ｍ 在
线段ＰＱ 上．

（Ⅰ）若ＯＭ ＝槡５，求
ＰＭ 的长；

（Ⅱ）若点 Ｎ 在线段

ＭＱ 上，且 ∠ＭＯＮ ＝３０°，问：当 ∠ＰＯＭ 取何值
时，△ＯＭＮ 的面积最小？并求出面积的最小值．
答案 　（Ⅰ）ＭＰ ＝１或 ＭＰ ＝３，（Ⅱ）当

∠ＰＯＭ ＝３０°时，△ＯＭＮ 的面积的最小值为８

－ 槡４　３．　
五、关注以圆（台风）、方位角等为背景的三角

应用题

例７　（２０１４年福建质检）如图６，我海监船在

Ｄ岛海域例行维权巡航，某时刻航行至Ａ处，此时
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测得其东北方向与它相距１６海里的Ｂ处有一外国

船只，且Ｄ岛位于海监船正东 槡１４　２海里处 ．

图６

（Ⅰ）求此时该外国
船只与Ｄ岛的距离；

（Ⅱ）观测中发现，此
外国船只正以每小时４海
里的速度沿正南方向航

行．为了将该船拦截在离

Ｄ岛１２海里处，不让其进
入Ｄ岛１２海里内的海域，试确定海监船的航向，并
求其速度的最小值．（参考数据：ｓｉｎ３６°５２′≈０．６，

ｓｉｎ５３°０８′≈０．８）

图７

解析 　 以Ａ点
为原点，以ＡＤ 所在
的直线为ｘ 轴建立
直角坐标系，如图７
所示．

（Ⅰ）依 题 意，

Ｄ（ 槡１４　２，０）， ＡＢ ＝
１６，∠ＢＡＤ ＝４５°，所

以Ｂ（槡８　２，槡８　２），

ＤＢ　２ ＝ （ 槡１４　２　－ 槡８　２）２＋（槡８　２）２ ＝２００．
此时该外国船只与 Ｄ 岛距离ＤＢ　＝ 槡１０　２

海里．
（Ⅱ）以点Ｄ为圆心，以１２为半径作圆Ｄ，则圆

Ｄ的方程为：（ｘ－ 槡１４　２）２＋ｙ２ ＝１４４，在 △ＡＢＤ
中作ＢＣ⊥ＤＡ 于点Ｃ，则直线ＢＣ的方程为：ｘ　＝

槡８　２，设直线ＢＣ与圆Ｄ在第一象限的交点为点Ｅ，
则点 Ｅ（槡８　２，槡６　２），连接 ＥＡ，所以， ＡＥ ＝

（槡８　２）２＋（槡６　２）槡 ２＝ 槡１０　２，ＢＥ　＝ 槡８　２　－ 槡６　２　＝

槡２　２，所以ｔａｎ∠ＥＡＣ ＝ｋＡＣ ＝ 槡６　２
槡８　２
＝ ３４

，所以

ｓｉｎ∠ＥＡＤ ＝ ３５
，∠ＥＡＤ ≈３６°５２′．

因为该外国船只到达点Ｅ的时间ｔ＝ ＢＥ
４

＝ 槡２　２
４ ＝槡２２ 小时

，所以我海监船速度ｖ≥ ＡＥ
ｔ

＝ 槡１０　２
槡２
２

＝２０海里／小时．所以我海监船要以北偏

东９０°－３６°５２′＝５３°０８′的航向和至少每小时２０
海里的速度前往拦截．

图８

六、关注以创新性理
解为背景的三角函数

例８　（２０１５年上海
高考）如图８，Ａ，Ｂ，Ｃ三
地有直道相通，ＡＢ ＝５
千米，ＡＣ ＝３千米，ＢＣ
＝４千米．现甲、乙两警员同时从Ａ地出发匀速前
往Ｂ 地，经过ｔ小时，他们之间的距离为ｆ（ｔ）（单
位：千米）．甲的路线是ＡＢ，速度为５千米／小时，
乙的路线是ＡＣＢ，速度为８千米／小时．乙到达Ｂ
地后在原地等待．设ｔ＝ｔ１ 时，乙到达Ｃ地．

（Ⅰ）求ｔ１ 与ｆ（ｔ１）的值；
（Ⅱ）已知警员的对讲机的有效通话距离是３

千米．当ｔ１ ≤ｔ≤１时，求ｆ（ｔ）的表达式，并判断
ｆ（ｔ）在［ｔ１，１］上的最大值是否超过３？说明理由．

解析　（Ⅰ）ｔ１＝３８
，此时甲位于ＡＢ之间与Ａ

距离１５
８
千米处，又ｃｏｓ　Ａ＝ ３５

，故

ｆ（ｔ１）＝ｆ（３８
）

＝ ３２＋（１５８
）２－２·３·１５８

·槡 ３
５

＝ 槡３　４１
８ ．

（Ⅱ）当ｔ＝７８
时，乙到达Ｂ处，故当７８≤ｔ≤

１时，ｆ（ｔ）＝５（１－ｔ）；

当３
８ ≤ｔ≤

７
８
时，设甲位于Ｐ处，乙位于Ｑ

处，则ＢＰ＝５－５ｔ，ＢＱ＝７－８ｔ，ｃｏｓＢ＝ ４５
，此时

ｆ（ｔ）＝

（５－５ｔ）２＋（７－８ｔ）２－２（５－５ｔ）·（７－８ｔ）·槡 ４
５

＝ ２５ｔ２－４２ｔ＋槡 １８；

故ｆ（ｔ）＝
２５ｔ２－４２ｔ　＋槡 １８，ｔ∈ ［３８

，７
８
］，

５－５ｔ， ｔ∈ （７８
，１］

烅

烄

烆
．

因 为 ２５ｔ２－４２ｔ＋槡 １８ ＝

２５（ｔ－０．８４）２＋０．槡 ３６，故当ｔ∈ ［３８
，７
８
］时，

ｆ（ｔ）≤ｆ（３８
）＝ 槡３　４１

８ ＜３；而ｔ∈ （７８
，１］时，

（下转５１页）
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在 △ＤＣＥ，△ＤＣＦ 中， 易 知 ∠ＤＥＣ ＝

∠ＡＢＣ，∠ＤＦＣ ＝ ∠ＢＡＣ，所以，由正弦定理得

ＤＣ
ｓｉｎ∠ＤＥＣ＝

ＤＥ
ｓｉｎ∠ＤＣＥ

， ＤＣ
ｓｉｎ∠ＤＦＣ＝

ＤＦ
ｓｉｎ∠ＤＣＦ

，

即

ＤＣ
ｓｉｎ∠ＡＢＣ ＝

ＤＥ
ｓｉｎ（∠１＋∠５）

，

ＤＣ
ｓｉｎ∠ＢＡＣ ＝

ＤＦ
ｓｉｎ（∠３＋∠６）

，

所以ＤＥ
ＤＦ ＝

ｓｉｎ∠ＢＡＣ
ｓｉｎ∠ＡＢＣ

·ｓｉｎ（∠１＋∠５）
ｓｉｎ（∠３＋∠６）

．

而ＡＤ·ＤＥ＝ＢＤ·ＤＦ，ＡＣ·ＢＤ＝ＡＤ·ＢＣ，

所以ＤＥ
ＤＦ ＝

ＢＤ
ＡＤ ＝

ＢＣ
ＡＣ ＝

ｓｉｎ∠ＢＡＣ
ｓｉｎ∠ＡＢＣ

，所以

ｓｉｎ（∠１＋∠５）＝ｓｉｎ（∠３＋∠６），

所以 ∠１＋∠５＝ ∠３＋∠６．

又 ∠１＋ ∠５＋ ∠３＋ ∠６＝ ∠１＋ ∠３＋

∠ＡＣＢ＝１８０°－∠ＡＤＢ＋∠ＡＣＢ＝９０°，所以∠１

＋∠５＝∠３＋∠６＝４５°，因为∠ＤＢＥ＝∠２＋∠４

＝９０°，∠ＢＥＤ ＝ ∠ＡＣＢ，所以ＤＥ ＝ ＢＤ
ｓｉｎ∠ＡＣＢ

，

所以

ＡＢ·ＣＤ
ＡＣ·ＢＤ ＝

ＡＢ
ＡＣ
· １
ＢＤ
·ＤＥ·ｓｉｎ∠ＡＢＣ
ｓｉｎ（∠１＋∠５）

＝ｓｉｎ∠ＡＣＢｓｉｎ∠ＡＢＣ
· ｓｉｎ∠ＡＢＣ
ｓｉｎ∠ＡＣＢ·ｓｉｎ（∠１＋∠５）

＝ １
ｓｉｎ　４５°＝槡２．

（收稿日期：２０１５－１１－１５）
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ｆ（ｔ）单调递减，从而ｆ（ｔ）＜ｆ（７８
）＝ ５８ ＜３．

综上，ｆ（ｔ）在［ｔ１，１］上的最大值不超过３．

图９

变式题 　（２０１４年泉
州质检）如图９，景点Ａ 在
景点Ｂ的正北方向２ｋｍ处，
景点Ｃ在景点Ｂ 的正东方

向 槡２　３ｋｍ处．
（Ⅰ）游客甲沿ＣＡ从景

点Ｃ出发行至与景点Ｂ相距槡７ｋｍ的点Ｐ处，记
∠ＰＢＣ＝α，求ｓｉｎα的值；

（Ⅱ）甲沿ＣＡ从景点Ｃ出发前往景点Ａ，乙沿

ＡＢ从景点Ａ出发前往景点Ｂ，甲乙同时出发，甲的速
度为１ｋｍ／小时，乙的速度为２ｋｍ／小时．若甲乙两人
之间通过对讲机联系，对讲机在该景区内的最大通话
距离为３ｋｍ，问有多长时间两人不能通话？（精确到０．

１小时，参考数据：槡５≈２．２，槡１５≈３．９）

　　 答案：（Ⅰ）ｓｉｎα＝槡７１４．
（Ⅱ）两人不能通话的

时间大约为０．６小时．
点评 　 当创新性问题的情境比较复杂时，静

下心来读懂题意是第一要务，在读懂题意的前提
下抽象概括出数学模型，这体现了《考试说明》的
要求“能从数据中抽取对研究问题有用的信息，并
作出判断．”此类创新性三角题会是今后高考命题
的主流，应引起读者重视！

参考文献：
［１］　 徐爱勇．用辩证的观念来审视教材中的几
道三 角 函 数 题 ［Ｊ］． 数 学 通 讯 （下 半
月），２０１５（６）

［２］　 彭耿铃．多美“概率”［Ｊ］．数学通讯（上半
月），２０１３（１１、１２）．
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